
Превалутиране на капитала на търговските
дружества и изменение на учредителните им актове
във връзка с въвеждане на еврото
Януари 2026 г.

Съгласно Закона за въвеждане на еврото в Република България („ЗВЕРБ“),
считано от 1 януари 2026 г., регистрираният капитал на търговските дружества
подлежи на служебно превалутиране от левове в евро от Агенцията по
вписванията, а търговските дружества следва да приемат изменения в
учредителните си актове и да представят същите за обявяване в Търговския
регистър.

По-долу са обобщени изискванията на ЗВЕРБ и задълженията на дружествата в
тази връзка:

Служебно превалутиране на капитала
Съгласно ЗВЕРБ, на датата на въвеждане на еврото в Република България -       
1 януари 2026 г., вписаният в Търговския регистър размер на капитала на
дружествата се превалутира служебно от Агенция по вписванията по официалния
валутен курс от левове в евро (EUR 1 = BGN 1.95583) и се закръглява до втория
знак след десетичната запетая по правилата на закона.

По отношение на акционерните дружества (АД/ЕАД) и командитните дружества с
акции (КДА), номиналната стойност на една акция се превалутира от левове в
евро, като номиналната стойност на акцията в левове се раздели на пълната
числова стойност на официалния валутен курс и резултатът се закръгли съгласно
по-горе. Съответно, превалутираният капитал на АД и на КДА в евро се формира
от номиналната стойност на една акция, определена в евро, умножена по броя на
акциите.

По отношение на дружествата с ограничена отговорност (ООД/ЕООД) капиталът
се превалутира от левове в евро, като вписаната стойност на капитала в левове
се раздели на пълната числова стойност на официалния валутен курс и
резултатът се закръгли съгласно по-горе. Размерът на дела в капитала на всеки
съдружник се изчислява, като превалутираният размер на капитала се
разпределя между съдружниците съответно на тяхното участие в капитала преди
превалутирането.

Размерът на превалутирания капитал може да не бъде цяло число, тоест, би
могъл да остане в евро и евроцентове след автоматичното превалутиране при
спазване на правилата за закръгляване. Същото важи и за номиналната стойност
на акциите и дяловете, която не може да бъде по-малка от един евроцент.

На 1 януари 2026 г. Агенция по вписванията започна да превалутира автоматично
капитала на дружествата поетапно, като по данни на Агенцията се очаква

https://assets.kpmg/content/dam/kpmg/bg/pdf/bg-Capital-EN-LN-15012026.pdf
https://assets.kpmg/content/dam/kpmg/bg/pdf/bg-Capital-EN-LN-15012026.pdf


превалутирането да приключи в рамките на м. февруари 2026 г. поради големия
брой дружества.

Задължения за търговските дружества
Капиталовите търговски дружества следва да приемат изменения в
учредителните си актове, като отразят превалутираната стойност на капитала и
превалутираната стойност на акциите/дяловете.

АД/ЕАД и КДА представят за обявяване в Търговския регистър заверен от
законния/те си представител/и препис от Устава с отразени превалутираните по
правилата ЗВЕРБ размер на капитала и номинална стойност на акциите.

ООД/ЕООД представят за обявяване в Търговския регистър заверен от законния/
те си представител/и препис от Дружествения договор/Учредителния акт с
отразен превалутирания размер на капитала и на дяловете, с които
съдружниците участват в капитала.

В случай че за запазване правата на съдружниците при превалутиране на
техните дялове се налага изменение на капитала, тоест, увеличаване или
намаляване на капитала, изменението може да бъде само до 5% от вписания
капитал и следва да се извърши по реда за изменение на Дружествения договор/
Учредителния акт. В този случай правилата на Търговския закон („ТЗ“) за
увеличаване и намаляване на капитала не се прилагат.

Така например, в случаите, в които поради закръгляванията се получава
разминаване между превалутирания размер на капитала и размера, който се
получава при умножаване на превалутираната стойност на отделния дял по броя
на дяловете, съдружниците могат да изменят капитала на дружеството, като го
намалят или увеличат до 5% от вписания капитал, без да прилагат изискванията
на ТЗ за увеличаване или намаляване на капитала, а само по реда за изменение
на Дружествения договор/Учредителния акт. В този случай търговецът може да
промени капитала на дружеството и/или структурата на капитала (брой и/или
номинална стойност на дяловете).

Дружествата, които желаят да увеличат или намалят капитала си с повече от 5%
от вписания капитал, могат да направят това по общия ред за увеличаване или
намаляване на капитала съгласно ТЗ.

Срокове
Дружествата са длъжни да приемат изменения в учредителните си актове в срок
до 12 месеца от датата на въвеждане на еврото в Република България.

Преписи от изменените учредителни актове обаче следва да се представят за
обявяване едновременно с подаване на първото следващо заявление от
дружеството за вписване, заличаване или обявяване в Търговския регистър.

Следователно, ако дружество желае да впише промяна и/или да обяви акт в
Търговския регистър, независимо дали същите имат отражение върху
учредителния му акт, при подаване на съответното заявление за вписване на
промяната/обявяване на акта, следва да се приложи и препис от изменения
учредителен акт и решение на компетентния орган за промяната, ако е
приложимо.

Как можем да помогнем?
Екипът на КПМГ остава на ваше разположение при въпроси или нужда от
съдействие относно изготвяне на необходимите документи във връзка с
превалутирането на капитала и на акциите/дяловете на търговските дружества и
тяхното подаване в Търговския регистър.

Препоръчваме необходимите действия да бъдат предприети своевременно и да
не се чака крайният срок.
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